

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO  
DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. .. 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año V. ♦ REUS ♦ Núm. 1.121

Viernes 12 de Agosto de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## FARMACIA SERRA

La que paga más ontribuido n de la provincia.  
Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña.—Teléfono 13

## EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su G BINETE ODONTOLOGICO á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de Paris (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

## EL CORSE FRANCÉS FÁBRICA DE CORSÉS

Tirantes para espalda y Fajas ventrales  
— DE —  
**Francisco Borrás**  
CALLE DEL CASTILLO NUMERO 2  
(Junto a la Plaza de la Constitución)

## NO SE PUEDE ESCRIBIR

Está visto; tener ideas y exponerlas, pues sino para maldita la cosa sirven, es un delito bajo esta situación huera, tan huera como sus hombres.

No se puede escribir. Ep vano es que procure uno no hablar del ejército, ni de la marina, que fué, ni de la paz, ni de la guerra, ni de las instituciones, ni del presente, ni del porvenir. Aún limitándose á consideraciones de política general no se logra que pase un artículo.

No se puede escribir sin que la censura imponga castraciones terribles. Es inaguantable esta tiranía del pensamiento en las postrimerias del siglo decimonono que todo lo había discutido, Dios, el rey, cuanto cae en la vasta esfera de la inteligencia.

Se nos condena á mutismo forzoso, y como por nosotros solos no tenemos fuerza suficiente para romper el círculo de hierro en que se nos envuelve, como nuestra rebelión sería estéril, nos quedamos con nuestras convicciones de toda la vida, con nuestra fe republicana inquebrantable, y nos disponemos á hacer á tijeretazos periódicos anodinos á gusto de los necios y reaccionarios hombres que el país, por atonía que no debe durar, consiente que detenten el poder.

Enmudezca la prensa en esta comedia de Gobierno ya que otro papel no se le consiente por los desdichados directores de escena que tenemos. El gainete toca ya á su término, y es fácil prever que la farsa terminará en tragedia.

Pronto hablaremos y nos oirán hasta los sordos. Hoy no se puede escribir, es más, no se debe escribir.

CERLE.

## INUTILIDAD DE LA REACCION (De colaboración)

Si la patria se pierde, si se mutilan órganos importantes de esta nación, si se cercenan inmensas islas á esta desventurada España, no es debido á culpas gubernamentales y sí debido al exceso de libertad de las leyes. ¡Lástima no haber pensado antes en un medio tan sencillo y tan seguro!

Hasta ahora desconocemos á que fin responde la política de reacción iniciada y desarrollada por el partido llamado impropiaamente liberal. Ha temido, sin duda, las perturbaciones que podían presentarse en el escenario de la patria, y por eso un día ha cerrado el Parlamento, y por eso otro día ha suprimido todos los derechos consignados en las leyes fundamentales del Estado. ¿Puede evitar este estado de reacción y ha evitado nunca la reacción el que se tradujeran en hechos los deseos de la voluntad nacional? Este mismo Sagasta, este mismo partido liberal no se detuvo en sus trabajos revolucionarios cuando Narváez y González Bravo nos llevaban á la más desenfrenada reacción, y no ha de detenerse la nación en consideraciones de orden secundario si juzga necesario para su vida un cambio radical en la manera de ser de la organización política española. Si el estado creado por el señor Sagasta

## PASTELERÍA EN VENTA

Por módico precio, y en razon de retirarse su dueño del negocio, se vende en Tarragona una acreditada Pastelería, situada en punto céntrico. Para informes dirigirse á esta Redacción.

ta no ha de influir en las condiciones onerosas de la paz, si los acontecimientos que pueden presentarse en España no han de sufrir desviación por tan pequeño obstáculo ¿porqué entonces sujetarnos á la dura ley de la arbitrariedad? Este partido liberal tiene una historia de revoluciones que le glorifican, mas, ahora, reniega de todo un pasado de grandeza.

Aquella historia de glorias inmortales sufre el mayor de los eclipses. El partido progresista ostentaba como lema de su bandera la libertad y la soberanía nacional; más en un día, ¡día aciago!, rompe sus banderas y pisotea sus más brillantes tradiciones. ¿A que responde este profundo cambio del partido liberal?

La reacción se ha entronizado en la hora de la crisis de los sistemas políticos; la reacción fué tremenda allá en el 68 y fué tremenda porque la atmósfera se hallaba saturada de gases de un organismo político en putrefacción, y hoy la reacción se entroniza de nuevo, porque de nuevo la atmósfera vuelve á contener gases deletéreos. El partido liberal, á falta de otra, enarbola la bandera de la reacción, porque el partido liberal, como el partido conservador, como el régimen político existente, han de desaparecer envueltos en la misma mortaja.

No para establecer una paz más ó menos vergonzosa, ni para ir á la guerra apurando todas las energías se han roto las leyes constitucionales, sino que las leyes se han suprimido, porque todo organismo ansía vivir, conserva el instinto de la existencia, y una hora, un momento de vida son siglos para quien llega á los apurados trances de la muerte. El partido liberal de la monarquía ha prolongado la agonía de un organismo político herido de muerte, pero si ha prolongado la vida ha sido á costa de la mayor de las deshonras y del desprecio de las venideras generaciones.

F. LL.

## Carta de Secuita

10 agosto 98.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.  
Reus.  
Muy señor mío: El día 15 del presente mes celebra este pueblo su fiesta mayor, á cuyo fin han sido contratadas dos lucidas

orquestas que amenizarán los bailes de estos días.

Concurridísimas parece han de verse estas fiestas á juzgar por el gran número de forasteros que afluyen ya á esta población. Ello nos ha dado ocasión de saludar á muchos de nuestros ameridos paisanos y amigos que nos visitan cada año con su presencia, los cuales se han dignado asistir cada día á nuestro concurrido «Centro de Unión Republicana».

Y ahora que le hablo de esta importante sociedad, debo decirle señor Director, que en solo tres meses que cuenta de fundación, han ingresado en ella gran número de individuos y se han hecho muchas é importantes reformas, pensándose ahora en la adquisición de una Biblioteca, reforma esta última que honrará á la asociación republicana de ésta, y que será vista con buenos ojos por todos los amantes de la cultura popular.

Sin otro particular queda de Vd. afectísimo correligionario

José Pujolar.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

## PARENTESIS ANGUSTIOSO

Hasta el jueves ó viernes no se sabrá nada del efecto que la contestación de nuestro Gobierno produzca en los Estados Unidos.

Tres días más de oscuridad y zozobra, que contribuirán á disminuir el residuo de energía moral que nos queda.

No hay nación, por irreflexiva ó mansa que sea, capaz de avenirse á que otros discután sobre su existencia, su honor y su interés, sin tener de ello, durante semanas y semanas, la menor noticia.

Cierto que la paz constituye en estos momentos la aspiración de las nueve décimas partes de los españoles. Por todos lados saltan testimonios y pruebas, aun descontando la significación más ó menos sospechosa que debe atribuirse al alza de los valores públicos.

Pero aun así, la ignorancia completa de lo que ocurre, la carencia absoluta de informes en lo que á sucesos exteriores é interiores atañe, y el sobresalto originado por rumores é invenciones tanto más alarmantes

tes cuanto menos precisos, son cosas muy abandonadas para fomentar la desconfianza y para llevar al espíritu de la generalidad un mortal descaecimiento.

Negar á la opinión datos propios, mientras por la frontera entran á granel periódicos con noticias é impresiones extrañas, es procedimiento absurdo, y que causa tanto daño á los que lo sufren como á los que lo aplican.

Ayer, por ejemplo, sólo se conocía en España un hecho, relacionado indirectamente con el curso de las negociaciones.

Que el almirante Sampson había recibido órdenes de asumir el mando de la escuadra oriental, surta en Guantánamo, y formada por el «Iowa», el «Indiana», el «Massachusetts», el «Oregon», el «Nueva York», el «Brooklyn», el «Nueva Orleans» y los cruceros «Dixie», «Yankee», «Josemita» y «Mayflower»; la cual escuadra zarpará para el Mediterráneo si no era bastante satisfactoria la respuesta de nuestro Gobierno al de los Estados Unidos.

¿Qué inconveniente puede haber, preguntamos nosotros, en dar cuenta á la opinión de lo que pasa, salvo en aquellos detalles cuya publicidad sea prematura?

¿Por qué, cuando la cuestión ha llegado á un estado dentro del cual no cabe retroceso, perseverar en una reserva tan innecesaria como ofensiva, y seguir imponiendo á todo un país el régimen de venda y de mordaza?

¿A qué el mantenimiento de la ley excepcional no sólo en lo que concierne á los tratos con la Unión americana, si no en lo que toca á los asuntos domésticos?

La imaginación popular, harto mal prevenida, abultará lo que no conozca de ciencia cierta, convertirá los granos de arena en montañas, y deducirá consecuencias que si son siempre nocivas, lo serán muchísimo más ahora.

Lo que se necesita es justamente lo contrario.

Cuando una persona se asfixia dentro de una habitación cerrada, importa franquear

En caso parecido está España, y hay que proporcionarle luz y aire sin pérdida de minutos.

Proceder de otro modo vale tanto como darle á entender que lejos de ser un pueblo vivo con derecho á conocer sus desgracias y á procurar su restauración futura, es un parálítico ó un inconsciente que apenas si tiene opción al asilo de inválidos.

(De El Liberal, Madrid).

## Versos

Dos rojas lenguas de fuego  
Que, á un mismo tronco enlazadas,  
Se aproximan, y al besarse  
Forman una sola llama;

Dos notas que del laud  
A un tiempo la mano arranca,  
Y en el espacio se encuentran  
Y armoniosas se abrazan;

Dos olas que vienen juntas  
A morir sobre una playa,  
Y que al romper se coronan  
Con un penacho de plata;

Dos jirones de vapor  
Que del lago se levantan,  
Y al juntarse allí en el cielo  
Forman una nube blanca;

Dos ideas que al par brotan,  
Dos besos que á un tiempo estallan,  
Dos ecos que se confunden...  
Eso son nuestras dos almas.

GUSTAVO ADOLFO BECQUER.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

## RECORTE

### EL DESENLAZC

Se acerca, está ahí tocando; lo tenemos encima el desenlace de la horrible tragedia cuyo primer acto comenzó en Baire el 24 de febrero de 1895.

En realidad tampoco comenzó ese día, que esta cuestión de Cuba ha sido para nuestro mal como los dramas chinos, que duran años, que se enlazan argumentos con argumentos en sucesión no interrumpida

de tremendas é inacabables complicaciones.

¿Quién sabe ya cuándo comenzó? A la revolución le dejó esa herencia el régimen que caía, pues el grito de Yara se dió antes de que pudiera saberse allí el levantamiento nacional por la libertad en España. Y aunque se hubiera sabido, la preparación de aquella rebeldía venía de tan atrás, habíase elaborado durante tantos años, que no podía imputarse á la inspiración demoleadora y subversiva de la revolución lo que habían hecho con su régimen del látigo los negreros.

Y aquella guerra duró en toda su fuerza y pujanza diez años mortales, diez años de complicación para la monarquía de don Amadeo y para la República y para lo que vino después del hecho de Sagunto. Solo que ni la revolución ni la República perdieron á Cuba ni desmembraron de la patria una pulgada de territorio, y eso que tenían que defenderlo entre las hogueras cantonales y los incendios carlistas.

El pacto del Zanjón fué un entreacto del drama, un paréntesis en el conflicto, un alto en la contienda, pero no fué su fin. Y cómo no se cumplió nada de lo pactado en aquel contrato solemne entre España y la insurrección; ésta prosiguió su obra, y tras la guerra grande de los diez años vino la guerra chica de los tres años, que tampoco concluyó por entero bien entrado el ochenta.

Las partidas de bandoleros y de plateados apenas desaparecieron alguna vez para volverse á levantar, conservando vivo el espíritu de rebeldía y de aventura que no sabía apaciguarse desde la península. Aquí se sucedían los gobiernos liberales á los gobiernos conservadores y viceversa, sin interrumpir la serie de errores y también de horrores cometidos en Cuba, hasta el punto de poderse decir con razón que unos y otros eran prisioneros de guerra del funesto partido de Unión constitucional que monopolizaba en su provecho, pero no en beneficio de España, cuanto es signo de soberanía.

Ni el partido autonomista, ni más tarde el movimiento económico, ni por último la fuerza de opinión que se agrupó en torno de las reformas de Maura, hallaron calor alguno en la política de la península. Los que no tenían aquí criterio reaccionario en la cuestión de Cuba, que eran los más, miraban esa cuestión con indiferencia, la despreciaban, la consideraban de poca monta, como un mal crónico que permitía la vida del paciente.

Y el mal continuó y estalló en 1895 la segunda guerra separatista, que nos ha traído la insurrección en Filipinas y la lucha con los Estados Unidos y el desenlace que se acerca de la dolorosa amputación de la patria.

La sangre ha corrido á chorros y torrentes y ríos, y tanta sangre española vertida no ha servido para conservarnos Cuba, para impedir la mutilación de la unidad nacional. Lo están diciendo con la elocuencia brutal de los hechos las condiciones de paz que nos impone Mac-Kinley y la actitud del gobierno ante esas condiciones. No solo se pierde Cuba, sino Puerto Rico y parte de Filipinas. El lanzamiento de España de América, del mundo que descubrió y civilizó es total y completo.

Se quedan con Puerto Rico, leal y fiel, que no nos costaría ni un hombre más ni un nuevo sacrificio, y nos devuelven á Filipinas, donde continuará la guerra, donde habremos de enviar un ejército considerable y donde, al resolver el problema con la necesaria expulsión de los frailes, encenderemos tal vez en la península la lucha carlista, ofreciéndole el pretexto religioso, condición indispensable en ese género de contienda civil.

De suerte, que sobre ser el desenlace cruento, doloroso, cruelísimo, que arranca lágrimas de pena, de ira y de vergüenza al corazón más indiferente, es un desenlace incompleto que promete una continuación á la tragedia nacional.

Y el dolor es que tanta sangre vertida ha sido derramada en pura pérdida, sin

ventaja material ni moral ninguna, pues después de los hemos recientísimos no se puede siquiera repetir la frase de Francisco I vencido y prisionero.

No se quiso sacrificar ningún interés á tiempo, y se ha sacrificado á chorros, á torrentes y á ríos la sangre inútilmente. Todos en aras de los intereses parciales y bastardos, nada en el altar del interés nacional. Hasta el último hombre y hasta la última peseta en defensa del poder de unos cuantos que monopolizaban ó usurpaban el título de españoles; y cuando éstos ya no mandan; porque ya no pueden mandar, ¡ah! entonces, entonces se cede y se enajena la soberanía de España, y no solo en Cuba sino hasta en el fidelísimo Puerto Rico.

Esas dos fechas el 73 y el 98, se prestaban á grandes, á instructivas comparaciones. Porque, en fin, el régimen del 73 tan calumniado entregó al que le sucedía un país en revuelta, pero un país uno, intangible. En tanto, en tanto que ahora...

El desenlace se acerca, lo estamos tocando, lo tenemos encima. Es un desenlace casi bíblico. Queda por saber qué es lo que hará el público, qué le parece al pueblo español de la representación sangrienta. Porque en fin ya es cosa de pedir á los actores de la tremenda tragedia que se presenten en la escena, que salgan á luz, que no se oculten, que es hora de que reciban el premio que se merecen....

LUIS MOROTE.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

## DESDE PRADES

10 Agosto 98.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Distinguido correligionario: La semilla del bien social no se pierde si el terreno se halla bien preparado y la mano del hombre le cuida con primor y con quisito esmero; crece por el contrario, frondosa y lozana y proporciona abundancia de sabrosos frutos. ¡Cuán otro no fuera el estado social de España si las inteligencias no consumieran su poder en estériles discusiones y todas á una trabajaran para sacarnos de este estado de postración en que vivimos!

Las ideas republicanas este pueblo las tiene demostradas en todo género de contiendas, pero este pueblo vivía amarrado al carro del convencionalismo religioso hasta que dos correligionarios Domingo Jossa y Tomás Fort vinieron á romper las cadenas que nos hacían aparecer ante el mundo culto, cual gavilla de esclavos de la sotana.

La luz se hizo y parece que el alma ha despertado del pesado sueño del esclavo, á la hermosa vida de la libertad. Los pobres, los pequeños, los miserables, damos pruebas de sentir lo grande, lo magestuoso, lo espléndido de una civilización que nos viene á pasos de gigante y si esto sucede á pesar de nuestra pequeñez é insignificancia ¿qué no son capaces de hacer esas grandes capitales y esos centros de cultura para el progreso social?

Los actos civiles se suceden uno tras otro; en menos de tres meses hemos visto tres bautizos y otros tantos entierros sin intervención del clero, y tanto es el entusiasmo que reina que dudo pocos serán en lo sucesivo los bautizos y entierros religiosos. Estas nuevas tendencias han ganado la conciencia de la mayoría, y en especial la de las mujeres, al punto de no faltar á este género de manifestaciones con el fervor del convencido.

No podía la sotana pasar sin protesta actos tan desfavorables á sus intereses y á sus absorbentes doctrinas, y el ensotánado de aquí, hombre sin cultura, repleto de malas intenciones, insustancial en el sermoneo, deslenguado en el púlpito, calumniador en la calle, azotador de menores, mal guardador de tesoros eclesiásticos, quiso impedir se enterrara civilmente la hija

de los consortes Pablo Dalmau y María Salvadó valiéndose de los medios más arteros, al punto de falsificar la ley; pero gracias á la energía de nuestro correligionario Pedro Casals y del Alcalde Pedro Musté no pudo atentar contra la legalidad establecida como eran sus propósitos.

¡Ni el dolor de los padres, ni la misma muerte mueve á compasión á esta gente! A no intervenir con energía nuestro amigo, y á no intervenir las autoridades, la cosa hubiera terminado mal, pues la gente daba pruebas de impaciencia y es fácil se hubiera alterado el orden público. No hubo más remedio que dejar enterrar el difunto y esto gracias al imperio de la ley, porque á esta gente solo les detiene la justicia. Y les tiene á raya el temor del pueblo enfurecido.

El Corresponsal.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Test, Arrabal Bajo Jesús, 2.

## Crónica

Señor Director: La celebrará esta mañana á la hora convenida nuestra Excm. Corporación Municipal.

El tiempo. — Recrudesció ayer el calor pasada la influencia de las corrientes atmosféricas que estos días habían reinado.

Elecciones. — Las de diputados provinciales deben efectuarse el día 11 del próximo mes de Septiembre.

A nuestros lectores. — La censura nos suprimió ayer un artículo y nos mutiló otro.

Resarciremos á nuestros lectores un día, no lejano, de esos timos periodísticos que nos vemos obligados á darles y que somos los primeros en lamentar.

A los prófugos. — El 26 del actual expira el plazo para poderse acoger á indulto, los prófugos del ejército que podrán regresar sin recargo en el servicio ó redimirse por 2.000 pesetas.

La censura. — Nuestro colega «la Opinión» de Tarragona publica su número de ayer con varios párrafos suprimidos por la censura previa, que el periódico ha substituido volviendo al revés las letras, procedimiento que también hubimos de adoptar nosotros.

## CARNE BARATA

Desde hoy se venderá carne de certero en Castelló, al precio de CINCUENTA CENTIMOS de peseta la terna, en la mesa del cortante don José Solé, calle Mayor núm. 20.

Un colmo. — Según leemos en un periódico de Calatayud, el dueño de un comercio de aquella ciudad, háse presentado al alcalde notificándole que desde hace muchos días tiene guardados en su casa unos talegos de dinero que allí dejó un desconocido para que se los guardaran.

Con tal motivo se hacen toda clase de comentarios, pues dicen las personas enteradas del asunto, y nosotros creemos que lo dicen con razón, que sólo se comprende que no pase á recoger el dinero la persona que lo depositó en el comercio aludido, habiéndole sucedido alguna desgracia, y como el guardador de los repetidos talegos no conoce al que los depositó en su casa, no puede dar los informes que pudieran llevar al esclarecimiento de este semi-misterio.

¡Ay! ¡Quién tuviera unos talegos llenos de dinero! Con seguridad no los dejaríamos olvidados en ninguna parte.

¿Que habíamos de dejar? La partida de Alcalá. — Según noticias de Castellón de la Plana, no cabe dudar de que sean carlistas, más ó menos auténticos, los que componen la partida de Alcalá levantada en armas y á la que no se ha podido dar aún alcance.

Los republicanos presos con dicho pretexto, presos continúan.

El «Centro de aficionados á la canoa» convoca á sus socios á Junta General en su domicilio social para esta noche á las diez de la misma, en cuya reunión la Junta de Gobierno de la Sociedad dará cuenta de los trabajos realizados por la misma hasta la fecha.

# A los enfermos de los ojos



Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las **cataratas** se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las **granulaciones** se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez a doce y de tres a cuatro en el gabinete del médico-oculista de La Cenia

## DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Ulldecona y Vinaroz a la Cenia.

**Toral encusado.**—Dice un telegrama: «Por conducto autorizado se nos asegura que reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha acordado formar causa al general Toral, con motivo de la capitulación de Santiago.»

Dicha causa se verá en única instancia ante el referido Consejo, constituido en Sala de Justicia.

El nombramiento de fiscal que ha de entender en dicha causa, ha recaído en un consejero militar.

El Nuncio de Su Santidad ha visitado a Sagasta.

Quedamos enterados.

**Noticia sensacional.**—Esta noche para recreo del vecindario habrá sombras chinescas en el Teatro.

La noticia es del año 1798 y copiada literalmente del «Diario de Barcelona» de aquella época.

Hay que irse acostumbrando a la vuelta de aquellos tiempos.

Y a la ida de éstos, que se irán, vaya si se irán.

**Mieses quemadas.**—Segun leemos en un periódico de Soria un voraz incendio ha destruido las mieses del rico labrador y juez municipal del pueblo de Villanueva de Gomar, don Juan Arribas.

Igual suerte que las de dicho señor corrieron las mieses de don Román Domínguez, vecino de Aldea del Pozo.

A pesar de los esfuerzos del vecindario de los referidos pueblos, ayudados de la Guardia civil, las pérdidas han sido considerables.

### PAPEL DE FUMAR EL NEGRO. De venta en todos los estancos.

**Cambio de armamento.**—Por real orden se ha dispuesto que se cambien por carabinas Mauser modelo 1895 las tercerolas de 1873 de que está armada la guardia civil de todas las regiones.

**Sagasta reserado.**—Ese es el título de un telegrama que publica «El Noticiero Universal» de Barcelona.

Y el país está enterado. Ahora hemos de hacer estos comentarios tan inocentes y dar estas noticias tan idem, porque las letras se estropean yendo al revés.

**Descarrilamiento.**—Dice «El Herald» de Madrid llegado ayer: «Entre las estaciones de El Escorial y Las Zorreras ha descarrilado esta madrugada el tren correo procedente de Irún.»

Por efecto del descarrilamiento se salieron de la vía el furgón de cola y el coche correo, cuyo eje quedó partido, saltando las ruedas a larga distancia.

Los viajeros sufrieron gran alarma en un principio, hasta que se enteraron de que lo ocurrido no tenía importancia.

Fué preciso trasladar la correspondencia a otro carruaje, siguiendo después su marcha el correo con una hora de retraso.

El expreso ha estado detenido en El Escorial hasta las diez de la mañana, en que quedó limpia de obstáculos la vía.

El expreso ha llegado a Madrid a las once y media de la mañana.

La correspondencia se ha repartido con el consiguiente retraso.

**Noticia explosiva.**—Telegrafian: «Con referencia a noticias de Londres, se ha dicho hoy que una casa de aquella capital ha recibido encargo del Gobierno español para construir explosivos para cañones de gran calibre.»

¿Será para emplearlos contra los españoles?

**TIENDA EN VENTA.** Lo está la de comestibles situada en la plaza de las Basas (d) Boada.

Se vende por cesar en el negocio y se cederá en buenas condiciones.

Para informes en la misma tienda.

**La prosperidad de la restauración.**—Leemos en «La Comarca», de Vich: «Se va acercando paulatinamente la crisis entre la clase obrera de todos los oficios, y en particular de la fabril. En muchas poblaciones de este partido trabajan solamente dos días cada semana, y en San Quirico tres, habiéndose paralizado el trabajo de noche. En esta ciudad continuamente los talleres se ven frecuentados por obreros en demanda de trabajo ó pidiendo limosna, y causa verdadera compasión al ver la honrada clase trabajadora reducida a tan triste situación.»

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a 797'35 pesetas.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

### Últimas noticias telegráficas

Madrid, 11.

La prensa norteamericana publica las siguientes noticias de Manila:

La escasez de víveres que se notaba ya a fines de junio ha ido en aumento, de modo que en la actualidad el hambre es horrible.

Solo hay en la ciudad pan, harina y carne, estrictamente necesaria para atender a las más urgentes necesidades.

Entre el ejército español se ha desarrollado la disentería.

Los indígenas, careciendo de víveres, comen ratas, ratones y la carne de los perros y caballos.

El arroz va agotándose por momentos y la leña escasea de tal modo que van a desarmarse muchas puertas y ventanas para tener combustible.

El cañoneo del día 31 por la noche causó grandes destrozos en la ciudad.

Una bomba cayó en la batería de la Luneta, matando a 20 soldados.

Otra cayó en el cuartel de Malate causando cinco bajas.

Las tropas evacuaronle en el momento en que estallaba el polvorín.

Algunas señoras han perecido víctimas del bombardeo.

Las mujeres y niños daban gritos desgarradores, pidiendo auxilio.

Calculábase que tuvimos 100 bajas.

Amaneció el día 1.º de agosto y si bien durante la mañana el fuego no fué nutrido, por la tarde se hicieron muchísimos disparos de fusil.

Por todas partes el fuego era nutridísimo, terrible y en todas direcciones no oíase otra cosa que un continuado tiroteo.

En el barrio de Tondo ardieron 1.500 casas.

Una brigada de bomberos, compuesta de comerciante y gente acaudalada de Manila, dominó el fuego que se produjo en el barrio de Tondo.

Las gestiones practicadas por los consules de Francia é Inglaterra para conseguir un armisticio fracasaron.

Los españoles han hecho comprender a los yanquis que no se entregarán, y que amparados por las murellas de la ciudad resistirán cuando menos tres meses.

Los norteamericanos ocupan las trincheras de los tagalos.

El día 1.º del corriente realizaron los españoles un nuevo ataque contra el ala derecha de una trinchera que defendían los norteamericanos con cinco batallones.

Resultó frustrada la empresa, teniendo los yanquis un muerto y tres heridos.

Ayer zarpó de Santiago de Cuba el vapor «Alicante».

El trasatlántico arribó a dicho puerto en las últimas horas de la tarde del domingo.

El total de jefes, oficiales y soldados que regresan a la Península a bordo del «Alicante» es el siguiente:

500 heridos graves, 510 menos graves, 35 oficiales y el general Ruiz Teñi.

El buque «Isla de Luzón», que también llegó a Santiago conduce al representante de la Compañía Trasatlántica.

En este vapor embarcará el general Linares, herido durante los primeros gloriosos combates librados allí contra los norteamericanos.

El «Alicante» como es sabido, hace su viaje de regreso directamente a Santaner.

El señor Sagasta niega que el embajador de Francia en Washington solicitara autorización para modificar el texto de la nota de España.

El Gobierno de Washington—dice un cablegrama—comunicó ayer la siguiente nota oficiosa:

Entre el representante de España y el Gobierno de los Estados Unidos se ha llegado a un acuerdo sobre el protocolo conteniendo las condiciones de la paz, entre ellas la evacuación de Cuba y de Puerto Rico.

Espera el Gobierno de los Estados Unidos que el protocolo será cumplido en su integridad, pudiendo asegurarse que las condiciones son idénticas a las que formuló el presidente Mac Kinley.

Faitan algunas formalidades para firmar el protocolo.

Cerca de Santa Clara han celebrado una reunión varios jefes cubanos presididos por Máximo Gómez.

Acordaron lo que deben hacer en las actuales circunstancias, máxime teniendo en cuenta los propósitos que abrigan los norteamericanos.

No hay nuevos detalles de la partida alzada en las inmediaciones de Alcalá de Chisvert.

«El Imparcial» dice que ayer, a la una de la tarde, se presentaron los facciosos en San Pablo (Albocacer), apoderándose de una caballería del ermitaño.

Pernotaron en la masía de Serra.

Telegrafian de Londres al «Herald» que el conde de Azparuru, representante de don Carlos, niega que se haya recibido comunicación de éste sobre el levantamiento de partidas.

Añade que en cuanto se reciban órdenes, que por ahora no existen, se hará lo que en ellas se disponga.

Paris, 11.

Dice un cablegrama de Santiago de Cuba (origen yanqui) que Calixto García fué a ocupar Gibara, evacuada por la guarnición española dejando mil enfermos.

Luego concentró Calixto García sus fuerzas hasta reunir 8.000 hombres, con los que ha emprendido el sitio de Holguín, cuya guarnición manda el general Luque.

REGISTRO CIVIL del día 9 de Agosto de 1898.

NACIMIENTOS Ninguno.

MATRIMONIOS Ninguno.

DEFUNCIONES Antonia Manresa Prats, 11 meses, Santa Teresa, 24.—José Bruno Casas, 3 años, San Antonio, 2.—Pablo Bartomeu Solé, 38 años, San Joaquín, 4.

## Sección comercial

**J. MARSANS ROF**

Representante: JOAQUIN SOCIATS  
CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

**CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:**

Interior	57'30	Francia	23'80
Exterior	65'80	Amortizable	
Filipinas	89'	Cubas 86	69'85
Aduanas	89'	Cubas 90	53'50
Nortes	25'	Ob. 6 p	Francia 74'50
Exterior Paris	43'30	Ob. 3 p	37'75
<b>Giros</b>			
Paris	55'	Londres	39'40

## Venta

Por retirarse sus dueños del negocio a causa de una pérdida de familia, se vende, en la villa de Vendrell, una acreditada Confitería, con extensa y antigua parroquia al por mayor como también una fábrica de chocolate, todo junto ó por separado.

Para informes en esta redacción.

## ¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trenca), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

**¿Como se conoce?**  
Por la excrecencia, (bulto); más ó ménos blanda y más ó ménos grande que aparece estando en pié y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

## ¿Cuáles son sus consecuencias?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y per relajación natural de los tejidos, ó bien a consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente a una muerte horrible; para ello basta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

«Bragueritos de cautehou», con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes.  
«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga-zón de espaldas.  
«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

## José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

## TALLER DE RELOJERÍA

— DE —  
**Ramón Perpiña**

CALLE MAYOR, 24, Pral.  
REUS

Los relojes que no marchan bien se cambian por otros.

Gran baratura en relojes de bolsillo pared y despertadores.

A 10 pesetas relojes de bolsillo. Despertadores a 5 pesetas. Cajas de celuloide a 1 peseta.

Composturas de todas clases, garantizadas, por delicadas y difíciles que sean. Se empavonan las cajas de reloj de hierro y acero.

¡Ganga! ¡Ocasión! Relojes de lance, con un descuento de más del 50 por ciento. Secompran toda clase de relojes.

## EN VENTA

Lo está una casa de la calle de Raseta de Salas número 16 y una tienda de pesca salada en un punto muy céntrico de esta ciudad. Informarán en esta imprenta.

Sellos para colecciones Se compran, cambian venden en la Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. También se venden los periódicos siguientes: «El Progreso», «Vida Nueva», «La Saeta», «La Campana», «Blanco y Negro», «Sigo XX», «Sol y Sombra», «Nuevo Mundo», «Lo Teatro Regional», «L' Aureneta», «La Esquella», «La Campana», «La Tomasa», «Teatro Español», «La Idea Libre», «La Autonomía de Reus», «La Autonomía» (de Barcelona), «Talia Catalana», «El Fandango», «La Lidia», «El Gato Negro» y «Las Dominicales».

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Vilafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso. 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).

9'46 m. (por Villanueva).

11'15 m. y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'01 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Ests trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 4.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.

Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1898

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45, 7'20, 8'09, 9'06 y 10'48 mañana.—12'35, 2'32, 3'18, 4'02, 4'46, 5'30, 6'18, 6'59 tarde, y 7'48 noche.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 6'30, 7'21, 8'10, 10'01 y 10'49 mañana.—2'33, 3'19, 4'03, 4'47, 5'31, 6'19, 7'00 tarde, y 7'49 y 8'41 noche.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril hasta frente la calle Closa de Mestres.

Servicio de trenes combinados que regirá desde 1.º de Julio de 1898

### Salidas de la Estación

Mañana: 5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20.

Tarde: 3'06 3'45 4'29 5'13 5'59 6'45 7'28.

### Salidas de la Calle Closa de Mestres

Mañana: 5'40 7'12 8'00 8'45 10'40.

Tarde: 12'30 2'15 3'12 3'56 4'41 5'25 6'12 6'55 7'44.

Observaciones: Los días festivos é más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la calle Closa de Mestres á la 1'39.

Las horas se regiran por el Meridiano de Madrid.

Reus 1.º de Julio de 1898.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la mañana. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Reus á Montbrío á las 11 mañana y 5 y cuarto tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la una y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18 taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS DE ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.º de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALET COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet.

## SASTRERÍA

REUS.—Calle Santa Ana, 4.—REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Trage de lanilla	de	4	5	6	8	10	14 duros
de vicuña	de	5	.	.	.	.	14 "
de estambre	de	7	.	.	.	.	14 "
Trages negros	de	7	.	.	.	.	14 "
de alpaca	de	6	.	.	.	.	14 "
de dril	de	4	.	.	.	.	8 "
Americanas de alpaca	de	6	.	.	.	.	30 peset.
de dril	de	7	.	.	.	.	18 "
Pantalones de dril	de	5	.	.	.	.	12 "
de lanilla	de	6	.	.	.	.	25 "
de estambre	de	10	.	.	.	.	30 "

CALLE DE SANTA ANA, 4.—REUS

## Bronquitis, Catarros, Tisis

CAPSULAS EUPEPTICAS DE

# MORRHUOL



principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y caseína de

Dr. PIZA

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1886.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor é menor.



aFarmacia del autor: Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales farmacias.